

GAZETA TRANSILVANIEI

REDACȚIA și ADMINISTRAȚIA
Braşov, Calea Victoriei Nr. 35
— Telefon 2226 —
Abonament anual 200 lei. Pen-
tru stăruință, autorități, insti-
tuții și întreprinderi 500 lei
Anunțuri și reclame după tarife

FONDATA LA 1838 DE GHEORGHE BARITIU

Apare de 2 ori pe săptămână

România este hotărât pasnică.
Ea vrea să desăvârșească în liniște opera de consolidare
dar tot atât de hotărâtă este de a păstra integritatea și inde-
pendența ei.
M. S. Regele Carol II.

Impotriva literaturii propagandistice de război

Ministerul de Interne a luat
noul măsură pentru întărirea
controlului asupra publica-
țiilor străine, care intră și
se răspândesc în țară.

Regulile neutralității, pe care
înțelegem să le respectăm cu
strictețe, pretind să împiedicăm
ca pe teritoriul nostru, în mij-
locul populației românești, să
se facă propagandă, prin tot
felul de tipărituri, împotriva
unui sau altuia din țările bel-
igerante.

Opinia publică urmărește cu
calm desfășurarea evenimentelor
internationale.

Ca partizani sinceri ai păcii
și ai bunelor înțelegeri între po-
pore, nu avem decât de re-
gretat că țări europene, de glo-
rioasă tradiție, care au contri-
but deopotrivă la sporirea pa-
trimoniului civilizației omenestii,
s'au găsit la un moment dat
într'un impas, din care au so-
cilit că nu s'ar mai putea ieși
decât printr'o hotărâre ce se va
dobândi pe calea armelor.

Dar autoritatea de Stat este
în dreptul ei legitim să vegheze
ca nu cumva literatura propa-

gandistică de război să încerce
a influența, în favoarea unuia
din taberele învrăjmășite, dreap-
ta judecată a opiniei publice.

Informațiile exacte, la zi,
ajung în mod obișnuit la cu-
noștința tuturor, prin telegra-
mele agențiilor de presă, pe
care le publică zărele, și prin
radio jurnalele posturilor ro-
mânești și străine de radio.

Interpretările tendențioase a-
supra situațiilor sau asupra
scopurilor de război ale bel-
igeranților și literatura propa-
gandistică pălășită împotriva
unui sau altuia dintre statele
combatante, nu ne pot interesa.
Ca atare, măsurile Ministerului
de Interne, care tind să im-
pedice răspândirea unor aseme-
nea tipărituri, corespunde într-
totul sentimentului general al
opinii publice.

Țara noastră înțelege să dea
un înțeles întreg atitudinii de
neutralitate, pe care vom res-
pecta-o cu loialitate, atâta
vreme cât nici unul din inte-
resele naționale românești nu
este primejduit.

stă să se năruie, gestul pe care
il facem — ultimul de care
mai suntem capabili — este a-
cela, de a ne întoarce către ră-
șăritul credinței noastre. Atunci
rugăciunile pe care nu le am ro-
stit niciodată se svonesc din
toată inima. Atunci gândurile
pe care aproape că nu le credem,
răbunesc din noi și ne mână
spre prosternare și pocălniță.
Dar până acum, până în acest
ceas, câte blesteme n'au fost
implinite, câte bisericile n'au fost
surpate în suflute, câte gânduri
bune n'au fost ucise?

Iată de ce, sărbătorile vin la
timp, să ne dea acel răgaz,
când, uitând necazurile de fie-
care zi, părăsind grăjile din jur,
să facem popis lângă adevăru-
rile sfinte ale Bibliei.

Și fără să atingi rănilor cre-
dinței, de asemenea fără a te
uita în alte părți, vei găsi lar-
gă în tine, toată puterea, toată
acea armătură sufletească, pe
care — mai ales în vremurile
de acum — trebuie s'o avem
mai puternică, mai de neîn-
frânt.

Zilele care urmează acestor
sărbători trebuie să aibe acest
înțeles: de întărire în noi în-
și-ne, de fortificarea credinței,
de închinare zilnică a noastră
către răsărit!

Const. P. Taus.

NICI UN VAS german de
patrulă nu a ancorat la Rus-
ciuk. Agenția telegrafică bul-
gară declară că este autorizată
să dea cea mai categorică des-
mințire informației transmise la
1 Mai de o agenție engleză,
care pretindea că vase germane
de patrulă, camuflate în vase
obișnuite, ar fi ancorat în por-
tul dunărean bulgar Rusciuk.

RETRAGEREA flotei co-
merciale britanice din Medi-
terana. Este viu comentat fap-
tul că amiralitatea britanică a
luat măsura de a schimba dru-
mul vaselor de comerț engleze,
indrumându-le cursul pe la Ca-
pul Bunel Speranțe din Sudul
Continentului african, ocolind
astfel Mediterana, care este
cea mai scurtă cale, care lega
Anglia cu coloniile sale.

coincă uluitor de perfect cu
timpurile de cel mai crunt ne-
gativism religios. Sunt acestea,
vremuri, în care omul uită cu
desăvârșire, că dumnezeirea
este o existență în care el tre-
buie să creadă și care l-a pus
întotdeauna în suflet, diaman-
tele virtuții, de cele mai su-
blime carate. Uită omul acesta
pământean, mai ales atunci,
când învrăjbirea oamenilor a
trecut dincolo de hotarul vieții,
că rugăciunea și credința au
dat întotdeauna în blestematele
inimii omenești, liniștea și îm-
păcarea pe care nu a meritat-o
mereu. Uităm cu o îngrozitoare
uşurință toate acestea.

Și totuși, în cel de-al dolspre-
zecelea ceas, atunci când sufle-
tele ne sunt arse de valvătaia
urei și uciderii, când flăcările
au mistuit tot ceace era ome-
nesc în noi, când filința noastră

Propaganda și întrunirile publice-permise

— Comunicatul ministerului de interne. —

Pentru a preveni aplicarea sancțiunilor legilor în vigoare,
ministerul de Interne aduce la cunoștință că, potrivit acestora,
singurele adunări și manifestări cu caracter politic permise,
sunt acele ale organizațiilor Frontului Renașterii Naționale.

Orice altă propagandă cu caracter politic, de orice fel și
sub orice formă în afara Frontului Renașterii Naționale, atrage
rigorile legii pentru inițiatorii și participanții lor.

Aceleași rigori se aplică și pentru constituiri cu caracter
politic, de asociațiuni sub orice formă, grupuri, nuclee, etc.,
pentru procesuni, pentru adunare de cotizație, ca și pentru ori-
ce altă activitate politică interzisă de legile în vigoare.

BRASOVUL

din punct de vedere economic
acum 100 de ani și în anul 1940

Există numeroase lucrări —
din care amintesc în treacăt
numai două — fie din domeniul
istoric: prof. N. Iorga, fie din
domeniul economic: dr. Nic.
Gologan, secretarul general al
Comerțului și Industriei
din Braşov, — din care se vede
clar, că pe la anii 1830—1840
viața economică, industrială și
comercială din orașul și jude-
țul Braşov era deținută, domi-
nată și dirijată, în mod ex-
clusiv de elementul etnic ro-
mânesc.

Pe la anul 1838, numărul co-
merțanților români din Braşov
era de 136, iar al maghiarilor,
al sașilor, al evreilor, al greci-
lor și al altor neamuri era de 11.

Pentru a scoate în evidență
situația materială a comerțan-
ților români, din acele timpuri
amintim câteva cazuri:

a) Un stagiu comerțiant ro-
mân, Rudolf Orghidan, plătea
de 15 ori mai mult impozit de
cât toți cei 11 negustori mîno-
ritari laolaltă.

b) „Gazeta Transilvaniei” a-
părută în 12 Martie 1838, a
fost finanțată și efectiv sprîi-
nită de negustorii români.

c) Fabrica de hârtie din Zăr-
nești și alte multe industrii de
tăbăcării, de țesătorie etc. etc.,
au fost înființate, dirijate și
exploatate de negustorii români
din acele vremuri.

Azi, după cum rezultă din
studiul [d.-lui Ing. I. Marinescu,
Inspector Industrial din Braşov,
publicat în gazeta „Tribuna
Noastră” dela Cluj No. 19—20
din 28 Aprilie 1940, situația
se prezintă tocmai invers, sau
poate și mai nefavorabil, pentru
Români:

În anul 1940, din 2097 co-
merțanți existenți pe plața
Braşovului numai 515 sunt de
origine etnică română, care re-
prezintă ca număr 24⁵⁶% iar ca

putere de capital abia 3⁷⁰% sută.

Comerțanții și meseriași pa-
tronii în orașul și județul Braşov
sunt 4391, din care numai
1416 sunt de origine etnică ro-
mână. Ca număr elementul et-
nic românesc din comerț și
meserii reprezintă 23³⁰%, iar
ca putere de capital abia 5²⁵%.

Întreprinderile industriale din
orașul și județul Braşov sunt
158, din care numai 18 sunt
românești. Acestea ca număr
reprezintă 11³⁵% ca forță mo-
trice reprezintă 3⁴²%, ca capi-
tal și cifră de afaceri repre-
sintă 0⁹⁸%.

Din aceste cifre statistice,
riguros controlate, rezultă clar
situația degradantă a elemen-
tului românesc, în viața econo-
mică a orașului și județului
Braşov.

Această situație nu mai poate
dăinui, fără ca să jignească
simțul de demnitate al neamu-
lui românesc, ca element fău-
rător, apărător, întregitor și sus-
ținător al Statului Român.

Această situație nenaturală
trebuie necondiționat schimbată
și refăcută, — așa cum se gă-
sea acum 100 de ani — atât
din punctul de vedere numeric,
cât și din punctul de vedere
al situației materiale și cifrel
de afaceri.

Această reparație o cere o-
noarea noastră de națiune do-
minantă, făuritoare, apărătoare,
întregitoare și susținătoare de
Stat;

o cer eroii, cari și-au dat
viața pentru întregirea neamu-
lului și

o cer copiii copiilor noștri,
cărora trebuie să le lăsam drept
moștenire o stăpânire reală, nu
fictivă.

Se pune întrebarea: se poate
acest lucru?

Răspundem categoric: da.

P. Săceleanu.

Garda Națională F. R. N.

și rolul ei covârșitor în situația
critică internațională de astăzi

Într'un stat național totalitar,
cum e și România, apărarea
națională se asigură nu numai
prin forțele armate ale țării,
ci și prin mobilizarea întregii
națiuni.

Numeroasele partide politice
de odinioară, cu politicianis-
mul lor mărunț și meschin, nu
puteau decât să dăuneze inte-
reselor naționale și să mențină
țara într'o permanentă încor-
dare a luptelor politice de
partid.

Providența însă a voit ca
Majestatea Sa Regele Carol al
II-lea, prin înalta Sa înțelep-
ciune și dragostea față de
Neamul Românesc, să pule

capăt animozităților politice
interne și să unească pe toți
fiii națiunii într'un singur
organism politic — Frontul Re-
nașterii Naționale, a cărui de-
viză este: *Regele și Națiunea*
— *Munca și Credința!*

Toate forțele dinamice ale
națiunii sunt canalizate într'o
singură direcție — înălțarea
Patriei, prin întărirea na-
ționale, a culturii monarhic și
a solidarității fililor ei, întări-
rea familiei ca celulă socială,
creșterea unei vieți spirituale
prin dezvoltarea credinței creș-
tine și a culturii autohtone,
propășirea materială prin obli-
gativitatea și cinstirea muncii,

Popas după Inviere

Sărbătorile acestea, cari au
legătură organică cu Dumne-
zeirea și Biserica, trebuie să
însemneze cu osebire pentru
lumea noastră pământeană, mo-
mentele — necesar legate de
filința noastră — pentru adânci-
rea în noi înși-ne și în rugă-
ciune. Trebuie să mai ales, în
zilele acestor sfinte sărbători,
să ne căutăm în ceea ce avem
mai curat și mai nealterat de
ceace însemnează îndârjite co-
tidian și, din aceste oaze de
curățenie sufletească să por-
nească gândurile curate, pro-
sternerea smerită — ca o cin-
stită făgăduială de mai bine —
pe care s'o facem tuturor și
nouă.

Sunt aceste sărbători așa de
minunat înfrățite cu sbuciumul
patimilor, cu străluninuta In-
viere, cu frumusețea Primăverii,
prilejul cel mai nimerit când
omul, uitând imediatul, prezen-
tul, să încerce în a face o mică
socoleală, în a stabili fără fă-
țărnicie, dacă acolo în el, în
inima lui, se mai găsească
voci tainice, acele adevăruri
niciodată rostite, cari să-l facă
vrednic de pomenire și închi-
năciune, întru patimile Mântui-
torului. Dacă mai ales, acolo în
sufletul lui, s'au așezat în po-
pas statornic, acele gânduri pe
cari fiecare creștin trebuie să le
poarte cu el, ca aurul greu pe
care ni-l lasă înțelepciunea
sfintelor evanghelii.

Ar trebui să pară într'adevăr
curios.

Întotdeauna, când se trăesc
epoci în care domnește nebunia
uciderii și flăcările morții, ele

Reglementarea situației militare a ofițerilor și subofițerilor din fostele armate străine

Ministerul apărării naționale a dat următoarea decizie:

Având în vedere referatul Nr. 4344 din 17 Aprilie 1940, al Direcției Personalului și Decizia Ministerială Nr. 30 din 17 Ianuarie 1940, relativ la primirea în cadrele de rezervă a ofițerilor și subofițerilor din armatele regulate străine, de veniți cetățeni români,

DECIDEM:

Art. 1. — Ofițerii și subofițerii din armatele regulate străine care au devenit cetățeni români prin Unirea Ardealului, Bucovinei și Basarabiei cu Patria Română și care până la această dată nu au fost primiți în cadrele de rezervă sau nu li s'a recunoscut gradul, vor cere primirea în gradele de rezervă înaintând Ministerului Apărării Naționale Direcția Personalului, până la data de 1 August 1940, următoarele acte:

1. Cerere individuală;
2. Dovada gradului (acte originale din timpul războiului);

3. Certificat de cetățenie;
4. Actul de studii;
5. Certificat de moralitate;
6. Certificat de cunoașterea limbii române;
7. Act de naștere;
8. Certificat medical;
9. Libera practică.

Art. 2. — Toate cererile de primire în cadrele de rezervă primite după data de 1 August 1940, nu vor fi luate în considerație.

Ofițerii și subofițerii care după data de 1 August 1940, vor fi găsiți cu situația neclarificată sau nu au depus actele complete până la această dată vor fi înscriși la elementul corespunzător vârstei cu gradul de soldat.

Art. 3. — Publicarea prezentei Decizii Ministeriale în Monitorul Oficial, Monitorul Oastei și ziar, ține loc de notificare.

Art. 4. — Direcția personalului este însărcinată cu executarea prezentei Decizii Ministeriale.

mal sus, vor fi sancționați, aplicându-li-se o amendă de lei 1000 până la 10 000 osebît de sporul de taxe cuvenit.

Pentru informațiuni, cel interesat, se vor adresa la această Administrație de Constatare, Biroul Taxelor de Constatare.

Administrator de Constatare Indirecte,
Ștefan Bobea.
Șeful Secției
Ionel Cocan.

Administrația de Constatare Directe—Brașov.

Publicațiune

Se aduce la cunoștință contribuabililor cari intră în prevederile legii pentru fixarea prescripțiilor în favorul Statului a titlurilor și valorilor mobiliare publicată în Mon. Of. Nr. 78 din 1 Aprilie 1939, că termenul în care firmele erau obligate de a declara la 31 Ianuarie al fiecărui an valorile devenite exigibile prin prescripție, a fost prelungit până la data de 15 Mai a. c., după care data contravențiilor vor suferi rigoriile legii.

Administrator de Constatare Directe,
Indescifrabil.
Șeful Serviciului,
Indescifrabil.

Parohia ortodoxă română Blumăna-Brașov.

No. 102—1940.

Publicație de licitație

Pentru darea în întreprindere a lucrărilor de construcție în roșu ale Bisericii ortodoxe române din Brașov-Blumăna, se publică licitație cu oferte închise și sigilate pe ziua de 27 Mai 1940, ora 11 a. m.

Licitatia se va ține în Capela parohiei din Călea Victoriei No. 3, unde se pot vedea zilnic planul, devizul, caetul de sarcini și condițiile de licitație, între orele 11—13.

Concurenții vor depune deodată cu oferta garanția de 6%, din valoarea lucrărilor, în numerar, ori efecte publice, garantate de Stat.

Nu vor fi admisi la licitație decât antreprenori autorizați de a construi astfel de edificii.

Concurenții nu vor pretinde nici un fel de spese de deplasare. Consiliul parohial își rezervă dreptul la acceptarea ofertei și ofertantului.

Actele licitației se vor aproba de P. V. Consiliu Arhiepiscopesc din Sibiu, după care se va încheia contractul.

Din ședința conziliului parohial ținută la 18 Aprilie 1940.

Președ. Consiliului parohial,
Pr. Paroh D. Tohăneanu.

Prim episcop,
192 2—3 Const. Davidescu.

Administrația de Constatare Directe Brașov.

Publicațiune

Cooperatiivele și băncile populare din cuprinsul județului Brașov se înștiințează pe această cale, că dispozițiunile speciale, de scutire și reducere de impozite prevăzute de legea contribuțiilor directe și legitime de organizare a cooperatiivelor nu primesc decât impozitele directe și nu se aplică impozitul excepțional introdus prin legea pentru așezarea unei contribuții naționale pentru apărarea țării, dela 1 Aprilie 1940, pentru alimentarea fondului de înzestrarea armatei.

În consecință, toate cooperatiivele și băncile populare sunt obligate la darea declarației, a trage dela sine aplicarea sanc-

Cereți produsul românesc

FRICȚIUNEA
HORIA
GRIPA • RĂCEL • NEVRALE

CINEMA „ASTRA”

Azi și în zilele următoare

O realizare antrenantă și cu mult haz
MAGDA SCHNEIDER, ALBERT MATTERSTOCK

în

GHINION

în

NOAPTEA NUNȚII

Cu: Rudolf Platte, Herti Kirchner, Hermann Speelmann

Regia: Victor Janson — Muzica: Werner Bochmann

Jurnal nou U F A

S. A. „ZABALA” pt. Industria Forestieră
în lichidare.

Convocare.

D-nii acționari ai firmei S. A. „ZABALA” pt. Industria Forestieră în lichidare, sunt invitați a se aduna la

adunarea generală ordinară

anuală ce va avea loc în birourile Societății în Brașov, Călea Victoriei No. 54 etaj I. în ziua de 20 Maiu 1940 ora 10 a. m.,

Iar dacă această adunare generală nu s-ar putea ține, sau ar fi în neputință de a lucra din cauza numărului insuficient al celor prezenți, adunarea generală se va întruni și lucra în ziua de 30 Maiu 1940 ora 10 a. m. la locul susindicat, fără nici o altă convocare și fără privire la numărul celor prezenți.

Ordinea de zi:

1. Raportul lichidatorilor, prezentarea bilanțului și a contului profit și pierdere pe exercițiul 1939.
2. Raportul cenzorilor.
3. Hotărâre asupra bilanțului, și a contului de profit și pierdere.
4. Pronunțare asupra gestiunii lichidatorilor și a cenzorilor.
5. Fixarea retribuției cenzorilor.
6. Hotărârea în privința mandatului lichidatorilor.
7. Alegerea cenzorilor și a cenzorilor supleanți.
8. Eventuale propuneri.

Acțiunile se vor depune cel mai târziu cu 5 zile înainte de data adunării generale la sediul Societății din Brașov, Călea Victoriei No. 54 etaj I.

Lichidatorii.

Bilanț încheiat la 31 Decembrie 1939.

	Activ	Pasiv
Păduri	5,239.351	
Casa	233.666	
Mobiliar	9.260	
Cauțiuni	776.991	
Debitori	135.781	
Capital social		2,500.000
Accepte		4,847.369
Creditori		610.159
Pierdere pe 1937/8	723.847	
pe 1939	838.272	1,562.119
	7,957.528	7,957.528

Contul de profit și pierdere încheiat la 31 Decembrie 1939.

	Debit	Credit
Pierdere pe 1937 8	723.847	
Cheltuieli generale, impozite	838.272	
Pierdere		1,562.119
	1,562.119	1,562.119

195 1—1

BARBU & CĂCIULĂ S. A.

Brașov, Piața Libertății 29.

Telef. 1363

Telef. 1363

În fostul local KAMNER & JEKELIUS oferă cu prețuri foarte avantajoase articole din fier brut și prelucrat, unelte pentru industriași, articole de bucătărie, țevi de fier cu amănuntele cari aparțin. 162 Mare magazin de carbid. 3-6

țiunilor prevăzute de legea citată mai sus.

Brașov, 30 Apr. 1940.

Administrator de Constatare Directe, Indescifrabil.

Foxterier cu pedigrée, 9

lună, de vânzare. Informațiuni la firma W. Orandi, Brașov, Str. Regele Carol Nr. 6. 1—2

Muncitoare

se primesc la fabrica

NIVEA

BRASOV

Bulev. Restaurației Nr. 39
196 1.1

Administrația de Constatare Indirecte Brașov.

Publicațiune.

Se aduce la cunoștință tuturor deținătorilor de produse petrolifere, ciment și produse metalurgice, că se acordă un ultim termen, până la data de 15 Mai a. c., pentru darea declarațiilor privitoare la stocurile de produse sus enumerate, aflate în depozit la data de 1 Aprilie a. c.

Sunt obligați a da declarațiuni: Depozitele de orice fel. Intrepozite, magazinele comercianților cu ridicata sau cu amănuntul, antreprize de lucrări, exploatarea, etc., cari au avut la

data de mai sus în depozit, în scop de comercializare sau prelucrare, produse petrolifere (gazolină, petrol, motorină, păcură, combustibil special și uleiuri minerale) ciment și articole metalurgice, cuprinse în tariful vamal după cum urmează:

Art. 1034—1054 (fier laminat, balot, tablă de fier).

Art. 1077—1082 (tuburi de fontă și fier).

Art. 1089—1093 (articole de fontă pentru instalațiuni igienice).

Articole importante.

Art. 1095—1183 (obiecte de fontă pentru transmisiuni, arcuri, mobile de fier, lanțuri, obiecte din tablă de fier, obiecte artistice de armament și de birou, cuțitărie, șurubărie lăcătușerie).

Art. 1190—1191, 1193, 1221 (unelte pentru meserii, industrii, construcții, arme de foc).

Art. 1230—1233 (mașini industriale, motoare și instalațiuni hidraulice, termice, aparate electrice, vehicule cu și fără motor, de orice fel, vehicule pe șine).

Cel ce nu vor face aceste declarațiuni, în termenul de

apropierea oamenilor, pe temerul de solidaritate devălmășe, ca niște pietre de temelie noi, ale unui omeniri în refacere.

Nu ne vom duce prea în adâncul trecutului omenirii, ca să pilduim cele de mai sus.

Istoria poporului roman este poate, cea mai lămurită pilduire, cum dela clanul și tribul devălmăș și frățesc, societatea omenească trece treptat, nu prea ușor, nici prea repede, la orândă individualistă. Adecă, de unde mai înainte în clanul și tribul devălmăș stăpânirea averii socotită în pământ, păduri și ape, era devălmășia tuturor, fără deosebire, a făraților din clan și trib, ajungem prin împărțirea treptată a acestora, la stăpânirea individualistă a unei atare averi. Dela pace și bună înțelegere între soții aceluiși clan și trib, ajungem la întrecerea, care mai de care dintre părțile societății să alba mai mult din averea obyetească de odinioară. Înțelegem câte nenorociri, războaie și războaie în sânul societății, a prilejuit această urgle individualistă. Cu drept cu-

vânt, stăpânirea romană, eștă din matca ei asupra omenirii, cotropită de ea, n'a durat nici bine cinci sute de ani. Ori, ce înseamnă cinci veacuri de viață în cursul istoriei, ce numără sute și mii de veacuri?

După căderea imperiului roman, ce fusese culmea stăpânirii individualiste din vremurile acelea — un fel de veacul al 19-lea al economiei liberale — Europa căzu într'un necunoscut de frământări, precum ar orbăcăi un om pcat noaptea într'o prăpastie. Războaie de robii, năvăliri de tot solul de neamuri barbare, cărdășii din fostele armate ale Imperiului, năvălind, pustind, cotropind și pârjolind tot și toate câte le eștau în cale, ca unda apelor în revărsare. În răstimpul acesta neguros, ce ținu câteva sute de ani, cine trebuia să fie chematul, care să întocmească pacea și buna orândă între oameni? Nici împărat, nici dictator, nici-un solu de căpitan, ci însăși spiritul solidarității tribale, ce mișea, dar nu pierise din sângele oamenilor.

— Va urma —

Depunerea jurământului Sfatului județean F. R. N.

În sala festivă a Camerei de Industrie și Comerț Brașov a avut loc azi, Sâmbătă, festivitatea depunerii jurământului membrilor Sfatului județean F. R. N. Brașov, în prezența d-lui președinte ținutul F. R. N. și ministru de Interne Mihail Ghelmegeanu și președinte județean F. R. N. dr. Voicu Nițescu, fost ministru.

SPECULA și industria națională.

— Distribuția defectuoasă a produselor fabricate. —

În „săptămâna patimilor”, ni s'a atras atenția asupra lipsei de pe piață a uleiului comestibil — așa zisul untdelemn produs în țară. Dar — lucru curios — unele magazine de colonie dispuneau în abundență de acest fabricat, pe când altele erau cu totul lipsite. Cererea era însă foarte mare, dat fiind faptul că majoritatea cetățenilor — după cum se știe — în acea săptămână de post, nu consumă grăsimi animale. Am căutat, deci să ne edificăm asupra împrejurărilor în care se face aprovizionarea comerțanților cu asemenea produse de strictă necesitate și față de lamuriri aflăm:

Fabricile de ulei comestibil ca și majoritatea industriilor indigene — cartelate — din anumite interese — între care este și acela, poate, de a-și ascunde adevăratele beneficii, recurg la înființarea unor organizații simulate, sub titlaturile diferite ca „Oficiu de desfacerea uleiurilor comestibile” etc., prin filiera cărora trebuie să treacă comenzile. De fapt însă, credem, că acestea nu sunt altceva decât niște improvizatii ale fabricelor, cu scopul arătat mai sus. Căci, în definitiv, nu este de înțeles ca atunci când fabricile nu pot satisface comenzile din cauza — așa se spune — a lipsei materialelor prime, — să mai vină și cu o organizație intermediară ca să pompezi lei pe această cale, ceva din pungă secătuită a consumatorului!...

Astfel, producția neputând — sau nevrând — să satisfacă cererea, se recurge la acte de favoare în ce privește distribuția mărfii. În felul acesta s'a depus reclamațiunea No. 10 din 27 Aprilie a. c., din partea Breslei comerțanților de colonie din localitate, către d-l comandant al Gărzii Naționale prin care se precizează că d-l Fritz Guido — reprezentantul Oficiului de vânzarea uleiurilor, din această regiune, favorizează

pe unele firme — cu deosebire pe cele minoritare — în dauna altora! De aci ar proveni și faptul că numai unele firme au satisfăcut clienții lor, cu vânzări de untdelemn, în ajunul sărbătorilor, pe când altele nu au satisfăcut-o din lipsă de marfă!.

În ce privește reclamațiunea, credem că d-l comandant al Gărzii — care a dat dovezi de multă energie pe terenul măsurilor de combaterea speculei, va găsi și în cazul de față, articolul în lege pentru aplicarea sancțiunilor legale. Dar nu putem trece cu vederea cum produsele agricole muncite de plugarii basarabeni — acolo făcându-se o cultură întinsă de plante oleaginoase — rămân să beneficieze de ele pașaportarii galicieni și să dispună după bunul plac — d-l Fritz Guido la Brașov, în dauna publicului consumator, cu mijloace reduse, căci acesta este mai avizat la consumația uleiului de floarea soarelui, la care ne referim!.

Cred, oare, unii industriași că au numai drepturi, fără obligații? Cred că vor trăi continuu din oxigenul pompat dela consumatori, sub toate formele; ca preț superior de vânzare al mărfii; beneficii de avantajele legii pentru încurajarea industriei naționale, etc. etc!...

Am mai susținut și cu altă ocazie, o repetăm și acum; Să se procedeze la verificarea bilanșurilor, spre a se vedea beneficiile pompete de industrie, din sudoarea poporului român, însă fără ascunzișuri și fără subterfugii făcute numai în scopul de a le diminua!

Nu se poate admite ca atunci când fiul și frații noștri au părăsit ocupațiile lor, căminurile și familiile lor, lăsându-le în suferință, spre a pregăti apărarea Patriei, alții să jubileze și să-și rotunjească averile în dauna muițimei care suportă greul!...

Prelungirea termenului pentru declararea veniturilor celibatarilor.

Potrivit legii pentru înființarea unei taxe asupra veniturilor trase de celibatari din salarii, mobiliari, imobiliari, comerț, industrie, profesie și orice alt venit, care suportă impozitele elementare, prevăzute în legea contribuțiilor directe, toți contribuabilii de sex masculin, cu începere dela vârsta de 25 ani, necăsătorii, divorțați, sau văduvi și cari nu au copii, erau obligați ca în termen de 30 de zile dela promulgarea legii, adică până la 1 Mai 1940, să depună la circumscripția de constatare a domiciliului lor, o declarație în care să arate situația lor familiară, veniturile nete anuale, ce realizează și localita-

tea și percepția în rolurile căreia se găsesc înscrși și supuși în pozitole elementare pentru aceste venituri.

Ministerul de finanțe aduce la cunoștință tuturor contribuabililor cari nu s'au conformat dispozițiilor menționate, că termenul pentru depunerea declarațiilor a fost prelungit până la 15 Mai 1940 inclusiv.

Contribuabilii cari nu vor depune declarațiile completate cu elementele necesare [așezării taxei pe celibatari, până la data de 15 Mai 1940, vor fi pasibili de sancțiunile prevăzute de art. VI și VII din legea menționată

INFORMAȚIUNI

Venind din regiunea secu-lască, d-l dr. Topa, subsecretar de stat la ministerul Sănătății, s'a oprit în orașul nostru, unde a vizitat toate stabilimentele sanitare.

La spitalul „Gh. Mărzescu” d-sa a fost întâmpinat de d-l dr. Liviu Câmpeanu, medic primar, care a condus pretutindeni pe înaltul oaspe, dând explicațiile necesare. De aci d-sa a vizitat secția oftamologică, unde a rămas foarte mulțumit de buna stare în care se găsesc aceste importante stabilimente sanitare.

În urma aprobării direcțiunii generale C. F. R., carnetele de identitate cu 50 și 75 la sută reducere sunt valabile la călătorie până la 30 Iunie 1940 cu viza din anul 1939. Și carnetele funcționarilor și pensionarilor C. F. R., ca și ale membrilor lor de familie sunt prelungite până la 30 Iunie 1940, cu viza din 1939.

În această dispoziție intră: 1. Carnetele de identitate eliberate pe baza convenției, a căror valabilitate a expirat la 31 Martie 1940, eventual cele pe anii anterioari.

2. Carnetele de identitate care nu au viza trimestrială pe ultimul trimestru din 1939, eventual pe anul întreg.

Totodată se atrage atenția, că nici permisele gratuite sau cupoanele pentru reducere ale decorațiilor și a căror valabilitate a expirat la 31 Martie 1940, nu mai sunt valabile la călătorie după această dată, prelungirea până la 30 Iunie 1940, privind numai carnetele de identitate.

Sărbătoarea Muncii la Brașov

În orașul nostru ziua Muncii a fost sărbătorită cu un deosebit fast.

Pretutindeni a fost arborat drapelul național și noul steag al organizației „Muncă și Voie Bună”.

Încă de dimineață toate breslele muncitorești din localitate s'au adunat în fața Inspectoratului muncii, de unde în frunte cu fanfara uzinelor I. A. R., au pornit în coloană de marș, către centrul orașului, la biserică „Sf. Adormiri” din Cetate, fiind întâmpinați de reprezentanții autorităților, împreună cu d-l dr. Bedțeanu, inspector al Muncii, d-l Nistor, președintele Camerei de muncă, d-l Ionel Clurea, chestorul Poliției, d-l Zamfir, dir. Chesturei ș. a.

Aci a fost oficiată o slujbă religioasă de profeții dr. N. Stinghe, V. Meret și D. Tohăneanu.

După Te-deum, de pe tribuna amenajată în piața Sfatului, a vorbit d-l Bedțeanu, care a arătat însemnătatea acestor zile pentru muncitorii.

A urmat apoi defilarea muncitorilor.

În după amiaza zilei a avut loc în Valea Răcădăului o frumoasă serbare câmpenească.

Invitare

Reunirea F. R. pentru ajutorarea văduvelor „Azilul Susana A. Mureșanu” din Brașov, în vederea augmentării fondului său, aranjază în fiecare zi de Luni, orele 5 și 7, în saloanele Casinei Române din Piața Libertății, cizării familiare, la care invită cu toată căldura pe toți binefăcătorii și sprijinitorii acestei instituții caritabile.

Președintă: Secretar:
Tini Socaciu. N. Oancea.

Sanționarea Intreprinderilor care nu aplică timbrele taxei de 2%

Comunicatul Ministerului de Finanțe.

Ministerul de Finanțe fiind informat de către cumpărători și consumatori, că unii comerțanți și restauratori nu aplică prețului vânzărilor și al consumațiilor, pe facturi sau notele de plată, timbrele corespunzătoare contribuției de 2 la sută, păgubind astfel Fondul apărării naționale cu importante sume, reclamate de înzestrarea oștii și apărarea granițelor, a dispus ca organele sale de inspecție să procedeze de îndată la efectuarea inopinată și zilnică a controlurilor necesare, în toate magazinele și localurile de con-

sumă, însărcinate și obligate prin lege, cu încesarea acestor contribuții.

Toți cei cari vor fi găsiți în cursul acestor controale, că s'a sustras dela obligațiunile legi păgubind sub această formă Fondul apărării naționale, vor fi pasibili de sancțiuni, prin condamnarea la plata amenzilor prevăzute de legea pentru înființarea contribuției excepționale de 2 la sută și prin publicarea acestor pentru a fi cunoscuți de întreaga țară, urmând a li se aplica ulterior și rigorile legii, pentru apărarea patrimoniului public.

Până la 15 Mai impozitele directe se achită cu 5 la sută reducere.

Ministerul de Finanțe atrage atențiunea contribuabililor, că toți cei ce plătesc până în seara zilei de 15 Mai a. c. impozitele directe datorate pentru trimestrul Aprilie 1940-1941; din agricultură, clădiri, comerț, industrie, profesional și supracotă, beneficiază de o reducere de 5 la sută din suma convenită drept impozit.

După expirarea termenului de

15 Mai, adică 45 de zile dela expirarea termenului de achitare, ganele fiscale vor proceda la mărirea impozitelor convenite pentru trimestrul Aprilie 1940-1941 și cu această ocazie la decontarea în roluri se vor dauga și majorările legale, pentru care nu se vor mai acorda dispense.

Regele Haakon s'a refugiat în Suedia

Stockholm, 3. — Numai Joi seara târziu s'a făcut cunoscut, în legătură cu înalțarea rapidă a trupelor germane și retragerea trupelor aliate din Norvegia centrală, Regele Haakon și guvernul norvegian, preșdat de Niğarsvold, s'ar fi refugiat în Suedia.

Luptele din Norvegia Forțele aliate dela Trondhem s' retras și s'au reîmbarcat la Andalsnes

Londra, 2. — Ministerul de război publică următorul comunicat:

Forțele aliate cari în cursul câtorva zile anterioare executat operațiunile, în vederea întârzierii înalțării inamice asupra orașului Trondhem, după ce au respins numeroase curți inamice, s'au retras în fața forțelor din ce în ce mai portante.

Forțele aliate au reușit să se reîmbarce la Andalsnes cum și în alte porturi din vecinătate.

Această reîmbarcare a fost efectuată, în ciuda eforturilor neîntrerupte ale inamicului de a distruge prin bombardamente aeriene aceste porturi și linii de comunicații.

În regiunea Narvik operațiunile urmează și detașamentele sunt în contact cu inamicul de mai mult timp.

Germanii au ajuns la Andalsnes

Berlin, 2. — Înaltul comandament al armatei anunță: În cursul urmăririi fără încetare a englezilor care se retrăseseră dezordonată, trupele germane au ajuns la Andalsnes unde au ridicat drapelul cu svastica la ora 15.

Berlin, 2. — Comentând situația din Norvegia în lu-ultimelor știri primite de pe front, agenția „DNB” constată mătoarele:

Se poate spune că partea cea mai importantă a Norvegiei cuprinsă între Steinkjer, Trondhem, Bergen, Stavanger, Christiania, Oslo și frontiera Suediei, se află acum în mâinile pelor germane, cu excepția câtorva sectoare de rezistență a pelor norvegiene.

Forțele germane sunt acum pe punctul de a înfrânge ul rezistență a inamicului, în apropiere de Andalsnes. Cu această încercare inamicul de a opri înaintarea trupelor germane va termina printr-o înfrângere completă și definitivă. Lu dela Andalsnes nu mai prezintă pentru noi dificultăți din punct de vedere militar.

Teatrale. În ziua de 9 Mai a. c., va avea loc în sala cinematografului „Astra” reprezentarea comediei „Moritz al dol-